



从刘氏祠堂到革命纪念馆，记录下一个村庄的变迁

## 一个古老小院，一段红色记忆



在“申阳革命纪念馆”门前，和党员一起前来追寻红色足迹的孩子们肃然而立。

□记者 李砾瑾/文 张光辉/图

在偃师市邙岭镇申阳村，有一个青砖灰瓦的小院。不过，就是这个并不起眼的小院子，却是偃师首个农村党支部诞生地，历经了近百年的风雨，如今作为“申阳革命纪念馆”，成为追思与凭吊革命先烈的圣殿。

5月30日上午，偃师市教育局40多名党员来到这里，大家为革命先烈敬献鲜花，在庄严的入党誓词中，重温那段革命历史，追寻沧桑巨变。

## ▶▶ 鲜花敬献先烈，重温入党誓词

5月30日9时许，来自偃师市教育局的党员们身着白色上装，手捧鲜花来到“申阳革命纪念馆”的门前。

申阳村党支部委员刘学武说，这里原本是村里的刘氏祠堂，1999年，在偃师市委组织部的支持下，村党支部于2000年建立起

这座纪念馆。

来自偃师市教育局的党员们走进“申阳革命纪念馆”，先向革命先烈敬献花篮，然后行三鞠躬礼，默哀3分钟以寄哀思，随后，全体党员重温入党誓词，并在雄壮的《国际歌》声中，追思着革命先辈的英雄壮举。

## ▶▶ 黄河边的小村庄，走出了众多革命家

讲解时，刘学武告诉大家，提到纪念馆，不能不说申阳村的红色传统，而红色传统又与村中刘氏兄弟密不可分。

先说大哥刘濂然。这位参加过“五四运动”的知识分子，1933年在柏林大学读书时加入在德国的中国共产党组织。1936年回国后，他任北平大学农学院教授，并辗转西北、杭州等地参加抗日战争，进行斗争。

刘道安是刘濂然的二弟，他于1934年加

入中国共产党，曾参加组织“一二·九”学生运动。“七七事变”后，他回到河南，先后介绍申阳村5人入党。1937年，他在申阳村建立了偃师第一个农村地下党支部，后来还以偃师中学教导主任的身份为掩护，领导地下党工作。

在他们的影响下，村子里不少人先后走上了革命道路。申阳村这个位于偃师、孟津和巩义交界处黄河边的小村庄，先后走出了多位高级干部。

## ▶▶ 亲历讲述，一段历史的追寻

今年81岁的刘伯诚老人，1948年跟随着刘道安的儿子刘杰湘参军，在淮海战役、渡江战役以及西南剿匪中都留下过战斗的身影。解放安徽时，刘伯诚加入了中国共产党，后来退役回到家乡，至今还珍藏着好几枚纪念章。

我们见到他时，他正坐在纪念馆旁边的石凳上和人聊天。老人说，当时村子里像

他这样出去闹革命的有十五六个人，“都是年轻棒小伙”，当年经历过那段峥嵘岁月的人大多已离开人世，老人也就成了村子里那段历史的唯一见证者。老人曾当过纪念馆的管理员，现在在家享受天伦之乐。提起刘道安或者这座纪念馆，他一一道来，尽是沧桑的脸上也因为那段光辉的岁月增添了不少神采。

## ▶▶ 历经风雨，从祠堂到纪念馆

刘学武说，这个小院建成于清朝末年，是目前村子里年代最久远的建筑。这座小院的变迁，也是时代的一个缩影。因为这里最早是刘氏祠堂，是家族权利的象征地。解放后，这里变成了磨坊和铁匠铺，接下来还短暂地作为村委会；建成纪念馆之前，这里是村子里的卫生室。解放后至今60多年的时间里，这座

不大的院子承载了一个时代的记忆。

刘学武说，不管这里变成什么，这栋建筑的功能都没有变，都是为老百姓服务。现在，村里的少先队员入队仪式和预备党员的入党仪式都在这里举行。这里早已不仅是一个纪念馆，更是申阳村那段红色记忆最有力的见证者，饱经沧桑，历久弥新。

## 中国共产党成立90周年大事记

## 1935年

1月15日~17日 遵义会议召开，确立了毛泽东在党和红军中的领导地位。

1月底起 红军先后四渡赤水，于5月巧渡金沙江、飞夺泸定桥，其后翻越雪山，跨过草地。

8月1日 中国共产党驻共产国际代表团草拟《为抗日救国告全体同胞书》(即八一宣言)。

10月19日 红军抵达陕北吴起镇(今吴旗县城)。红一方面军长征胜利结束。

12月9日 中共北平临时工作委员会领导和组织“一二·九运动”。

12月17日 瓦窑堡会议举行，确定了抗日民族统一战线的策略方针。

## 1936年

5月31日 全国各界救国联合会在上海成立。

10月9日和22日 红军三大主力胜利会师。

12月12日 西安事变爆发。中共中央经过反复研究，确定和平解决的方针，迫使蒋介石接受联共抗日的条件。

## 1937年

1月13日 中共中央领导机关迁驻延安。

7月和8月 毛泽东撰写《实践论》和《矛盾论》。

8月22日~25日 洛川会议召开，指出争取抗战胜利的关键是实行全面抗战路线。中国工农红军改编为国民革命军第八路军。

9月23日 八路军取得平型关大捷。

9月10月间 中共中央将中南八省边界的红军和游击队改编为国民革命军陆军新编第四军，简称新四军。

11月起 八路军相继开辟晋察冀抗日根据地、晋冀豫抗日根据地。

## 1938年

1月10日 晋察冀边区临时行政委员会成立。

5月 毛泽东发表《抗日游击战争的战略问题》和《论持久战》。(未完待续)

## 洛阳党史大事记

## 1937年

9月 中共河南省委在开封正式成立，将豫西工委改为中共豫西特委，任命吴芝圃为特委书记，下辖洛阳、偃师、洛宁、伊川、新安、宜阳、孟津、伊阳等县委。中共豫西特委创办《战旗旬刊》。

年底 《行都日报》创办，成为中共豫西特委宣传各项抗日主张和政策的阵地。

## 1938年

10月 军委统战部负责人刘向三率50余人由延安到达洛阳，经与国民党谈判，决定改建十八集团军驻豫通讯处，刘向三任主任，地址设在南关贴廓巷56号。1940年夏初，通讯处正式改为“第十八集团军驻洛阳办事处”，简称“洛办”，俗称“洛八办”。(未完待续)

(记者 李喆 整理)